



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2022年11月21日 星期一 壬寅年十月廿八 今日四版
总第15709期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

长风浩荡启新程

——习近平主席东南亚之行集中体现了中国特色大国外交的价值取向和独特风格

新华社北京11月19日电 2022年11月14日至19日，国家主席习近平应邀赴印度尼西亚巴厘岛出席二十国集团(G20)领导人第十七次峰会、赴泰国曼谷出席亚太经合组织(APEC)第二十九次领导人非正式会议并对泰国进行访问。行程结束之际，中共中央政治局委员、国务委员兼外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，党的二十大胜利召开后，中国特色大国外交踏上新征程，习近平主席启动举世瞩目的东南亚之行。6天5夜里，习近平主席密集出席30多场活动，既运筹多边外交，又引领双边关系；既密切大国互动，又深化南南合作；既阐释中国之治，又回答世界之问；既提出宏大倡议主张，又宣布务实行动举措，内涵丰富，影响深远。国内外舆论高度关注，密集报道，普遍认为，面对变乱交织的国际形势，中国发出促进全球发展、引领全球治理的响亮声音，彰显中国理性、自信、负责任的大国担当。

(下转第二版)

让送入太空的每一颗苹果质优味美

——探访延安“飞天”苹果种植基地

记者 孙艳艳 黄建斌



“飞天”苹果 延安苹果

初冬时节，走进宜川县云岩镇史村的万亩“飞天”苹果种植基地，果农袁宁正在给果树施肥。

今年4月份，袁宁宁把自家的老果园进行挖改，在和基地的其他果农外出考察后，选择了陕西华圣现代农业集团有限公司(以下简称“华圣公司”)的“阿珍”品种苗木，栽植了18亩矮化密植园，同时也建成了108亩华圣种苗矮砧密植示范基地。

“这个品种果个大、硬度强、成色好，更重要的一点是适合我们这儿的土壤、气候环境，挂果早，产量也高。”袁宁宁说，苗木采购回来后，怎样栽植、施肥、拉枝果农都不用操心，技术人员会进园指导。

华圣公司技术人员董殿宏告诉记者，华圣公司的“飞天”苹果基地建设，在土壤处理、苗木选育、过程管理等各环节严格按照航天标准要求执行，尤其在土壤处理和苗木选育方面，首先得确保土壤有机质达标，其次苗木需确保全无毒，且产出的苹果需符合太空营养结构需求。

董殿宏是负责华圣公司各县区基地建设管理的技术人员，果农将苗木购买后，他便开始了跟踪服务工作，通过开展培训讲座、进园指导、浏览技术网站等方式推广果园技术方案，解决果农技术难题，引导果农科学高效种植。“到施肥的时候，一亩地施多少肥？怎么施？每到一个阶段我们都会

走进果园，全方位、零距离给果农提供保姆式的服务。”董殿宏说。

在过程管理上，华圣“飞天”苹果基地严格实施有机栽培，开展生物防治，线下围绕采购基地设置村级服务站、镇级星火服务中心，配置三级技术服务体系，全天候、零距离服务果农、管理果园。施肥上采用生物菌剂、生物有机肥等产品，实施生物防治，确保生产的苹果最低达到绿色食品标准。

近年来，华圣公司从优质种苗和农资入手，指导和帮助果农推进标准化果园建设，采取“公司+农户”的方式进行统一标准化管理。该公司先后在我市洛川县、富县、宜川县、宝塔区等地打造了6个“飞天”苹果种植基地。目前，延安“飞天”苹果种植基地达到1540余亩，今年苹果产量达到2000吨，产值2000万元，辐射带动果农195户。

11月12日，“最强快递员”天舟五号货运飞船成功发射，为中国空间站送去新鲜苹果，其中就有来自延安“飞天”

苹果基地的延安苹果，这是延安苹果四上太空，再次为航天员送上“鲜甜”。

“我们在各个生产环节中保证品质的同时，在采收标准上，严格按照华圣4A产品进行质量控制，从定园、采摘、分拣、装箱、运输各环节实现苹果全过程质量规范。在生产加工上，通过位于西安的华圣气调保鲜、光电分选设备对每一颗苹果进行全方位‘体检’，优中选优，不放过任何一个非标品，营养均衡、糖酸比达标的几百颗‘飞天’苹果，通过飞天食品实验室进行复检，经过无菌、耐储及防热、防振保护处理达标后才能装箱运输交付，从而确保送入太空的每一颗延安苹果质量可靠，味道鲜美。”延安华圣现代农业集团办公室主任刘江涛告诉记者，这是他们在圆满完成神舟十二号、十三号、十四号载人航天飞船鲜食苹果保障任务之后，首次为中国空间站提供鲜食苹果。

如今，延安苹果四上太空，更加坚定了群众发展苹果产业的信心和决心。

持续绷紧疫情防控之弦 精准落实优化防控措施之弦

严汉平在全市疫情防控视频调度会上强调

本报讯(记者 乔建虎)11月19日下午，市委副书记、市长严汉平主持召开全市疫情防控视频调度会，传达学习习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示和全省疫情防控工作有关会议精神，安排部署当前疫情防控工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，持续绷紧疫情防控之弦，精准落实优化防控措施，坚决守住不发生规模性疫情的底线。副市长魏延安参加会议。

严汉平强调，当前疫情防控形势严峻复杂，各工作专班要始终保持激活状态，科学精准高效抓好疫情防控工作。一是持续守好外防输入关口，进一步夯实县乡领导包抓交通卡口责任，充实一线防控人员力量，严格执行“落地查、落地检、落地管”措施，坚决守牢外防输入“第一道防线”。二是持续精准做好分类管控，对照二十条优化措施，科学划定高风险区，严格落实居家隔离人员赋码、安装门磁等管控措施，规范有序做好滞留人员接返工作，不断提高防控工作科学性、精准性。三是持续做好重点区域重点人群核酸检测，根据疫情形势变化和防控工作需要，动态调整核酸检测频次和范围，进一步优化“采、送、检、报”流程，切实发挥核酸检测“探头”作用。四是持续加强防控能力建设，着力提升县区核酸检测质效，有效盘活现有资源，提升集中隔离能力，积极推进县级医院传染病区建设，不断提高诊疗救治水平。五是持续落实“四方”责任，严格落实扫码、测温、戴口罩等常态化防控措施，加强学校医院、养老机构、农贸市场等重点场所防控，筑牢群防群控、联防联控严密防线。六是持续加强督导检查，切实提升发现问题能力，及时堵塞防控漏洞，推动各项防控措施落地落实。

烽火硝烟里的“红色摇篮”

记者 李江峰 贺秋平 张益博 华商报记者 李新怡 周晶

在延安革命纪念馆，收藏着一件1959年12月发掘出土的革命文物，这是毛泽东为延安保育院题写的“好好的保育儿童”石刻。

延安保育院是当时设立在延安的儿童保育院、托儿所的统称。据不完全统计，从中共中央到达延安至抗战胜利，延安保育院先后接收了近3000名婴幼儿，这些孩子大多数都成长为建设新中国的栋梁之材，延安保育院也成为名副其实的“红色摇篮”。

中央领导纷纷捐款 第一保育院顺利扩建投用

1937年1月7日，中共中央机关进驻延安城。3月份，就在城南柳林村办起了延安托儿所，最开始，共接纳了18名前将士子女和烈士遗孤。

“七七事变”爆发后，日军发动了全面侵华战争，一时间，中国大地满目疮痍。

“遍地血腥的中国，只能听见哀哭无援的儿童的声音。”美国著名女记者斯特朗看到战场的惨状后，曾这样形容。

要在战火中拯救孩子！1938年3月，中国战时儿童保育会在汉口成

立，目的是救济和教育受难的儿童。4个月后，陕甘宁边区的战时儿童保育会，也宣告成立。边区的儿童保育会一经成立，就开始行动：要在延安托儿所的基础上，扩建陕甘宁边区第一保育院。

863元、200元、1000元……包括毛泽东和朱德在内的中央领导，以及陕甘宁边区党政军各界纷纷捐款，区政府也专门拨款，得到各方支持后，扩建工作顺利开展。没过多久，陕甘宁边区战时儿童保育院第一保育院，就在延安城南柳林(延安托儿所旧址)正式成立了。

毛泽东等领导人多次题词 鼓励 在日军轰炸中坚持办学

“尽我们的一切力量，来保护、教育新中国的后代。”《新中华报》的报道标题这样写道。1938年9月25日，为此，《新中华报》专门编发了通栏特刊。特刊里还刊登了毛泽东为保育院成立的纪念题词“儿童万岁”。

成立的那年冬天，边区妇委副主席赵峰和吴瑛曾到凤凰山下，请毛主席为保育院题词，“好好的保育儿童”

七个大字赫然纸上。

如今，在延安革命纪念馆内，还展览着朱德为保育院的题词“耐心的培养小孩子”，林伯渠的题词“新的战士在孕育中”，吴玉章的题词“培养我们的新生力量”等，这些石刻留存至今，都是珍贵的历史见证。

“这些题词为保育院的教育工作，提供了方向指引和专业指导，尤其是毛泽东的题词‘好好的保育儿童’成为办园宗旨，代代传承。”延安革命纪念馆保管部工作人员李霞说。

然而，第一保育院成立不久后，就遇上了日军疯狂轰炸延安。为了孩子们的安全，1938年11月，第一保育院迁往了几十公里外的安塞县(今安塞区)。后来，接收的孩子越来越多，保育院又迁往延安城区周边，继续办学。

直至1940年秋天，第一保育院接纳的儿童已经达到280名，工作人员增加到120名。如此规模，不只在延安，在全国范围内的幼儿保育机构中都名列前茅。

一千多天的“娃娃长征” “马背摇篮”无一人伤亡

1944年，世界反法西斯战争已

进入战略反攻阶段，美国在东南亚和太平洋战场节节胜利，日军为支援东南亚战场，试图打通大陆交通线，于是发动了豫湘桂战役。

这一时期，战争主要在国统区进行，陕甘宁边区的军事压力瞬间减轻。同时，随着大生产运动的开展，边区的经济水平有所提升，边区政府也有能力为更多儿童提供保护和教育。于是，中共中央决定，在延安再建一所保育院，第二保育院随即诞生。

当时的延安，已经拥有3家保育机构，从刚出生不久的婴儿到七八岁的儿童，都在保育的范围，无论是干部还是群众，大家都愿意把自家娃娃送到保育院。

“那时的延安，山坡上、大树下、窑洞前，到处可以看到孩子们愉快玩耍的身影，到处可以听到孩子们的欢声笑语。”李霞说。

第二保育院于1945年6月建成，但好景不长，1946年11月又匆匆撤离延安，在延安办学的时间只有一年多。当时，胡宗南率20万大军进犯延安，为确保孩子们的安全，第二保育院被迫踏上了漫漫转移征途。

(下转第二版)

二十大精神在延安

庭院课堂，让党的二十大精神宣讲更接地气



党员群众通过庭院课堂学习党的二十大精神

本报讯(通讯员 王俊香 记者 叶四青)连日来，为推动党的二十大精神落地生根，子长市马家砭镇组建了“领导干部+老党员+四支队伍”为主的“庭院课堂”宣讲小分队，变“固定课堂”为“移动课堂”，用群众易于接受、喜闻乐见的方式，把大家聚在一起学习党的二十大精神，让广大党员群众乐在其中，学在其中。

11月18日上午，20多名党员群众围坐在赵家崖堤村村民杨兴荣的庭院内，马家砭镇党委书记王军说：“习近平总书记提出全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。江山就是人民，人民就是江山。这是对我们老百姓最深的惦记。下一步，镇党委要把‘庭院课堂’发展成为学习党的二十大精神、解决群众‘急难愁盼’问题的‘服务站’，连接党群关系的‘连心桥’。”



2022年卡塔尔世界杯开幕式举行

这是11月20日拍摄的开幕式现场。当日，2022年卡塔尔世界杯开幕式在海湾球场举行。新华社记者 肖艺九 摄

节能降碳 绿色发展



疫情防控 人人有责